
Ezen anyagoknak a geszt és szijács szerint való megoszlását, 
továbbá a használt mikrochemiai reagenseket a III. sz. táblázat 
tünteti fel. 

A fa még esedékes részletes makrochemiai analyíikus vizsgálatát a már 
:a kéreg tárgyalásánál említett, rajtam kivül eső okok következtében, sajnos, el 
kellett halasztani. 

Mikrochemiai uton csak a csersavas anyagoknak, a coniferin-
nek és a mézgáknak a jelenlétét sikerült kifogástalanul kimutat­
nom. Ezen anyagok közül a mézganemü anyagok és a coniferin 
•a szijácsban is jelentkeznek, mig a csersavas anyagok jelenléte 
úgyszólván kizárólag a gesztre szorítkozik, a szijácsban alig vagy 
csak nagyon kis mértékben jelentkeznek. A csersav az ákácz 
gesztesítő anyagai között elsőrangú szerepet játszik és kitűnően 
felhasználható az ákácz gesztjének a qualitativ diagnózisára. A legjobb 
reagens erre a czélra a FeSO^ vizes oldata. Ha ezzel az oldattal 
egy ákácztörzs vágásfelületét bekenjük, akkor aránylag rövid időn 
bilül a kéreg és geszt intenzív sötétkék szineződést nyernek, mig 
a háncs es a szijács eredeti színét teljesen megtart/a. A legjobb 
eredményt a dolog természeténél fogva a bütü adja. Friss vágás­
felületeknél ez a jelenség néhány másodperc alatt beáll.1) Hasonló 
élénk reakcziót az emiitett oldattal csak a nemes tölgyeink gesztje 
ad, azonban ezeknél minden esetben a szijácsban is meg lehet egy, 
a geszthez viszonyított gyengébb, de azért jól látható reakcziót 
figyelni. Az ákácz fájához egyébként sok tekintetben hasonló 
Morusok fája ezt a reakcziót viszonylag nagyon gyöngén adja. 

Mindig ki lehet még az ákácz gesztjében a mézgák (fa-
gummi) és a koniferin jelenlétét is mutatni. 

A használt reagenseket és reakczió színét a III. számú táblázat tünteti 
fe!. Sem a koniferin, sem pedig a mézgák jelenléte nem olyan jellemző az 
ákácz fájára, mint a csersavnak az előbb vázolt fellépése és eloszlása. 

A\sirokat és a gyantát, amint már emiitettem, mikrochemiai 
•uton kimutatni akkor, mikor egymással keverve előfordulnak, 
kifogástalanul nem lehet, • miután az alkanna-oldat és Sudan III. 
a gyantákat is festi, az Os Oi pedig a csersavval is reagál, az 

!) Különösen friss metszeteknél vigyázni kell, nehogy a reagens haszná­
latánál a szijáccsal határos gesztrészekben képződött csapadék a szijácsra 

jusson és ezáltal ezt is megfesse. 
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Phtoroglucin Q Hg (OH)s = 1 : 3 : 5 + conc H Cl = vörös 

színeződés 
Anilinszulfát ( Q / / 7 N)a. / / 2 S 0 4 + / / 2 0 + / / 2 S 0 4 = sárga 

színeződés 
Orcin C 6 / / 3 , C7/ 3 ( 0 / / ) 2 == I : 3 : 5 + conc. ti Cl = sötétkék 

színeződés 

Jód — jódkálium = kék színeződés 
Phenol: QHa OH+conc. HCl+KCl Os = zöld színeződés 3) 
Thymol: C 1 0 Hu O (CH3: C 3 / / 7 : 0 / / = 1 : 4 : 3) + 

+ / ( O 0 8 - j - c o n c H C l = zöld színeződés 
Fe C/ 3 = kék színeződés 
Fe SOi = sötétzöld színeződés 
K 0 2 0 7 = sötétbarna színeződés 
Oldhatóság HCl, HNOp / / 2 5 0 4 - b a n , C 0 2 képződés .nélkül 
Legtöbbször klinorhombikus kristályokat mutat 
Elszappanositás KOM és NH± OH oldatával 
Oldhatóság forró alkoholban 
Miliőn reagens: Hg (N03)2 -f- HN03 = vörös színeződés 
Biuret reakczió: Ca S 0 4 + Na OH = sötétsárga színeződés 
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elszappanositás pedig ilyen kisméretű előfordulás esetén ered­
ményt nem ad.1) A magam részéről azonban az idevonatkozó 
makrochemiai vizsgálatok adatainak az ellenőrzését és megerősí­
tését okvetlenül szükségesnek tartom. 

Ami most már a gesztesedés folyamatát illeti, ugy az rész­
legesen a thyllisek fellépésével kezdődik meg, ehhez járul azután 
a mézgák és csersav tömeges fellépése, mellyel fokozatosan lépést 
tart az összes még élő elemek elhalása. Az elhalt elemek falába 
berakodik azután a csersav, melyet külsőleg a "fa bámulása jelez. 
A gesztnek csersavval átitatott 2—3 legszélső évgyűrűje azonban 
csak fokozatosan hal el teljesen, amely stádiumot azután a kemé­
nyítőnek a bélsugár- és a parenchym-sejtekből való teljes el­
tűnése jellemez. 

A csersavval átitatott szélső évgyűrű a gesztesedés első fel­
lépését, a keményitő hiánya pedig a teljes gesztesedés beálltát jellemzi. 

Strassburger2) szerint ez utóbbi rendszerint a 8-ik év­
gyűrűben jelentkezik, vizsgálataim ezt ilyen merev formában nem 
erősitik meg. Fiatal és idősebb törzseken a FeSOi reakozióval 
végzett észleléseim szerint a gesztesedés kezdete a 4—6. évgyűrű 
.között, a teljes, gesztesedés pedig a 6—8. évgyűrű között áll be. 

Egyébként az ákácz fáját a bütüjéről szabad szemmel rend­
kívül könnyen meg lehet határozni. A szijács aránylag keskeny, 
élénk fehéres-sárgás szinü, a geszt élesen elválik, szine a friss 
vágásfelületen zöldes-barna, mely idővel a levegőn sötétbarna 
szinüvé válik. A bélsugarak szabad szemmel nem láthatók. A bél 
kicsi, de jól kivehető, az évgyűrűk szélesek, szélességük a termő­
helyi viszonyok között tág határok szerint változik a 2—3 mm 
minimum és az 1—1*5 cm maximűm között. Az edények tipikus 
ilikacs-gyürüt alkotnak, a bővebbek a harmadik évgyűrűtől kezdve 
legnagyobbrészt fehéres szinü thyllisekkel vannak eltömve. A söté­
tebb szinü gesztben ezek mint apró fehér pettyek láthatók. 
A tömöttebb és a gesztben egyúttal sötétebb őszi paszta a tava­
szitól élésen elkülönül, ami egyúttal az évgyürühatárokat is élessé 
teszi. Friss állapotban szaga rendkívül jellemző. 

!) V. ö. Molisch, Mikrochemie der Pflanze. 1913. p . 107, 108. 
2 ) L. c. 



Csak a Morus alba és nigra fája bir némi hasonlósággal,, 
azonban ezeknek a fáját a thyllisek ritkább előfordulása, továbbá 
azon körülménynél fogva, hogy a bélsugarak szabad szemmel is 
kivehetők, mindig jól meg lehet különböztetni az ákácz fajától. 
Különben kétes esetekben a már vázolt FeSOA reakczió alkalma­
zása minden esetben feltétlen biztossággal el fogja dönteni e~ 
kérdést. 

Az eredmények összefoglalása. 

1. Az ákácz fiatal hajtásai hullámos felületet mutatnak. Ennek 
megfelelően az első phellogén-réteg ott, ahol a hullámok ellapo­
sodnak : a 2. vagy 3., ott pedig, ahol a hullámok a legnagyobb-
magasságukat érik el: a 6—8. collenchym-gyürüben lép fel. A phel­
logén a háncsba csak a 3. vagy 4. gyürü képződése után hatol 
be, ami rendszerint a harmadik vagy negyedik, ritkábban a máso­
dik évben történik meg. 

2. A primár háncs a lombfák szokásos elemein kivül mindig 
tartalmaz csersavtömlőket. 

3. A sekundár háncsban háncsrostnyalábok és > parenchym-
sejtekbe beágyazott szitacsövek és kisérő sejtjeik által alkotott rétegek 
váltakoznak. A tenyészeti időszak elején képződött parenchymatikus 
szitacsőréteg mindig vastagabb, mint az utána következők. Even­
ként egy vastag és 2—3 ilyen vékony réteget képez a cambiurm 

4. Az ákácz összes vizvezető szöveteiben, tehát a levélkép­
letekben is hiányoznak a tracheidák. A vizvezető elemek kivétel-
nélkül a pólusukon áttört edénytagok, illetve edények. A fában a 
bő edények csak udvaros-gödrös,,- a szűkebb edények pedig az 
udvaros gödörkékkel kombinált spirális vastagodást mutatnak.. 
A primár fában ez utóbbiak hiányoznak, de viszont a béllei 
határos részekben hálós és spirális edények fordulnak elő. 

5. Az ákácz bele éppen úgy, mint a primar háncs, meglehető­
sen nagyszámú csersavtömlőt tartalmaz. 

6. Az évgyűrűk középső része főképen farostokból és, 
parenchymatikus sejtcsoportoktól körülvett bp edényekből, az év­
gyűrű határ mentén lévő tavaszi és őszi paszta pedig tulnyomólag 
periferikus sávokat alkotó parenchym-sejtekből és az ezekbe 
ágyazott szűküregü spirális edényekből áll. 



7. A thyllisek már az első évgyűrűben jelentkeznek, a harma­
dik évgyűrűben a bő edények majdnem kivétel nélkül el vannak 
tömve, a szűk spirális vastagoáásu edények azonban még (t 
gesztben is rendszerint mentesek a thyllisektől. Egyébként az ákácz 
thylliseiben a keményítőn kivül más organikus zárványt kimu­
tatni nem lehet. 

8. Az ákácz' kérgének és gesztjének legjelemzőbb organikus 
anyaga a csersav, mely különösen a FeSOi vizes oldatával a 
kéregben és a gesztben intenzív sötétkék reakcziót ád. Ez a 
reakczió a háncsban és a szijácsban egyáltalán nem, vagy alig 
jelentkezik. Segítségével az ákácz fáját a Morusok-étól, melyek 
ezt a reakcziót csak nagyon gyengén adják, biztosan meg lehet 
különböztetni. 

9. A csersav fellépése nem jelenti még a teljes gesztesedés 
beálltát. A csersav infiltrálása a 4—6. évgyűrűben veszi kezdetét, 
a teljes gesztesedés tehát az élő elemek teljes elhalása és az 
infiltrálás maximuma pedig a 6—8. évgyűrűben áll be. 1) 

ú% 

Az ország faellátásáról. 
Az ország faellátása szempontjából a mult naptári évet az 

előzőnél aránytalanul jobb eredménnyel zárjuk le. 
Az a körülmény, hogy sokkal kedvezőbb volt az ország 

ezidei szénellátása, már magában véve is nagy mértékben éreztette 
kedvező hatását az ország tüzelőfával való ellátása körül. 

A gyárak, a szántó- és cséplőgépek, a malmok stb., amelyeket 
a mult év nagy szénhiánya a fával való tüzelésre utalt, ez évben 
elég szénhez jutottak. A központi fűtésű épületek a télen már 
koksszal és szénnel tüzelnek és nincsenek a fára utalva; ép ugy 
a koksz- és szénfütésre berendezett kályhák elé sem kellett már a 

Ezen tanulmány L részébe (Erdészeti Lapok LX. évf. 3—4. f. p. 56. 
és k.) néhány értelemzavaró tollhiba csúszott be. Az 59-ik old. felülről számított 
4-ik sorban: „gyűrűs" szó helyébe „udvaros-gödörkés" írandó és a.„tracheidák­
ból" szó törlendő. U. e. oldal harmadik'bekezdés 4-ik sorában „előbbi" helyeit 
„utóbbi", írandó. A 62-ik old, felülről számított 5-ik sorban „tracheidái" szó 
'törlendő. 


